

1971年，第一艘绕火星飞行的航天器“水手9号”太空船进入了预定轨道。科学家们迫不及待地希望收到飞船传回地球的火星近距离照片。在此之前，还无人对火星进行过近距离观察，而现在它的神秘面纱终将由“水手9号”揭开。

期待已久的图片终于传回了控制中心，但在场的科学家们看到第一批图片时，却顿生出一种复杂的心情。从这些图片上，只能看到一个被红褐色尘雾笼罩的行星。此时的火星正在经历一场大规模的沙尘暴，惟一能瞥见的是一座高达24000米的巨型火山——奥林匹亚山。

直到一个月后，沙尘平息，“水手9号”才得以成功地发回若干张火星地表的图片，科学家们也才认识到，与地球的沙漠地区常出现低空扬沙现象一样，火星上也频发沙尘暴。“水手9号”所拍摄到的是迄今为止人类所观察到的火星上持续时间最长的大规模沙尘暴。不过，这一纪录很可能被再次打破。

不久前，又一场沙尘暴在火星上粉墨登场。其规模已是近25年来最大的一次，且仍在不断扩大。这场大规模的沙尘暴，甚至连业余天文爱好者在地球上用低倍望远镜都能观察到。此外，尘云甚至使寒冷的火星表面温度骤然上升了30摄氏度，火星因此全球变暖。

借助美国宇航局发射的“火星全球勘测者号”探测飞船，科学家们得以全面观察到这场“完美风暴”。飞船上载有一套热能散失分光计，可以每天测量出火星大气层的温度以及空气中的尘土含量。

这场风暴最初只是火星南部赫拉斯盆地上空的一团尘云。起初它的体积只是稍微有所增大，而到了6月27日那天，风暴开始肆虐，尘云也开始迅速膨胀起来。到7月初，尘云已扩散到盆地之外，并蔓延到整个火星上空。

尽管火星比地球小，但它的表面积仍相当于地球七大洲面积之和。设想一下，如果地球上瞬间爆发席卷七大洲的沙尘暴，那可怕的场景难道不令人心惊胆战？

迄今为止，没人能对“火星上的沙尘

暴是如何迅速席卷全球”这一疑问作出合理解释，但有这样一种理论：由于空气中的尘埃颗粒吸收了太阳光，使它们周围的空气迅速升温。大风卷起火星表面更多的尘土，导致气温进一步升高。这一循环机制使得小面积的尘云最终演化成了全球性的大沙暴。

那么，地球上的沙暴为什么没有火星那样的全球性规模呢？原因主要在两方面：

其一，地球上不存在火星那样全球蔓

延的大沙漠，而沙尘暴是依靠自我供给的，所以地球上大多数沙漠地区不可能为超大规模的沙尘暴提供“原料”。比如，弋壁滩上常有尘云升腾，并向广阔的太平洋上空移动。但由于洋面没有尘土供给，所以尘暴很快就会平息下来。

其二，地球上的尘云并不会像在火星上那样导致气温急剧大幅上升。地球的气温主要受制于水蒸气中所蕴含的热能，空气中的尘粒对气温的影响不大。而在火星上，情况则完全不同，因为尘土吸收了太阳光，能直接导致干燥的空气骤然升温，进而形成强风，扬起更多的尘土。

火星沙尘暴的主要动力就是太阳光，因此火星上的沙暴季节出现在火星运行到近日点之时。今年火星应于10月12日运行至近日点，最大规模的沙尘暴要等此后一两个月才会出现。

此时的火星与地球也靠得很近，人们甚至用肉眼观察到。火星又大又亮，在午夜的星空中格外显眼。若在沙尘暴尚未蔓延之前，甚至用望远镜都能清晰辨认火星上的阴影。

如果宇航员在沙尘肆虐之际登陆火星，那么肯定会对这颗红色星球失望，而火星上空的尘土则更使人无法忍受。飞扬的风沙不仅会扑向宇航服的连接处，不会从飞船门窗的缝隙渗进太空舱中，这无疑将给未来的火星探索者制造麻烦。

更糟的是，这些麻烦事根本没法在短期内解决，因为沙尘暴一旦爆发就无法很快平息。大型沙尘暴往往会持续好几周甚至好几个月，事实上，也无人知道是什么因素使它最终平息下来。有人推测说，当尘雾吞噬了整个火星，明显的温差不再存在时，风可能才会停止，尘埃才会逐渐落定。

与以往一样，科学家们也无法预测今年这场持续的沙尘暴何时才会终止。一次沙尘暴过后，蕴含于空气中的能量能轻易地引起又一次风暴。但无论发生什么情况，科研人员都会很高兴，比如气象学家一直在期待一场这样的完美风暴，以便对一些疑问作出解答。

火 星 沙 尘 暴

● 编译 / 李念华

